

例行演练一连7天时间点敏感 演习到裁决前一天 中国海军“秀肌肉”

在国际法庭将于12日对南海仲裁案作出裁决之际，中国政府3日宣布，将在争议的南海区域举行军事演习。中国海事局声明表示，将于5日至11日在西沙群岛周边举行军演，届时将禁止其他船只进入这块水域。中国国防部官员说，此次是根据年度计划的例行演练。不过外界分析认为，演习时间正好在南海仲裁结果公布之前，是在“秀肌肉”。



连线划定相关海域各座标点

18-11N	110-27E；
19-32N	111-21E；
18-28N	111-54E；
16-19N	112-51E；
15-57N	111-34E。

■ 南海仲裁案结果即将公布，中国宣布自5日起在西沙群岛海域举行军演。时间敏感引发外界关注。图为
中国南海舰队早前参加物流供应演练。 法新社



■ 舰载救护直升机从115舰上演练营救“伤员”。 中新社



■ 北海舰队导弹驱逐舰139舰在演习中实射导弹。 新华社



■ 中俄4艘军舰早前同时出现在钓鱼岛附近海域，日本出动护卫舰“濑户雾号”（前）跟监。 网上图片

仲裁后 更大危机考验中国

南海争议

虽然中国一再申明对海牙国际法庭受理菲律宾提起的南海仲裁案不予以认可，但面对汹涌的国际舆论，不得不努力争取更多的海外声援，以支撑实际上脆弱的心理。然而局势还在激化，除了海牙，更大的非议或将强加于中国。

日本《读卖新闻》报道，随着南海仲裁案临近宣判，中国政府和反对势力的角力也进入白热化状态。中国首脑人物和外交部频频重复自身在南海仲裁案上不接受、不参与、不认可的三原则立场。同时也为了增加其主张的合理性，不断宣布支持中国的所谓海外势力数量持续增加，显示出其批判仲裁本身非法的表面下，却不得不对判决所带来的影响深为忌惮的心理。

但仲裁已不是唯一令中国南海主张受阻的国际性组织，在日本的不断斡旋下，两个更加具有实力的组织，或将带给中国前所未有的巨大压力。

今年5月的伊势志摩G7峰会上，针对海洋领土主权的争议，G7首脑以共同声明的方式，要求相关国家尊重仲裁等和平手段达成的意向。虽然没有明确点名中国，但其指向早已不言自明。

而面对即将迎来的南海仲裁宣判和中国强硬的抵制态度，G7或将再次发表联合声明，要求中国和菲律宾都完全尊重国际法庭的判决。



G7 2016 ISE-SHIMA SUMMIT

由于菲律宾提起的本次诉讼内容，不仅包括中菲两国具有争议的南海部分岛礁，还有中国自1940年代划出的九段线。

这是中国政府以历史为依据而占有几乎全部南海的原则性纲领，一旦遭到不利判决，必将激烈否定。不仅是南海，国际局势也将因此变得更加充满变数。此外，联合国安理会或将南海仲裁作为议题进行

讨论。

报道认为，鉴于主张对立的两个阵营毫无妥协征兆，南海仲裁案出台后的纷争势必加剧。而为此多方制造排斥中国声势的日本，也将和中国的邦交关系进一步恶化，加之朝鲜发展核武的决心没有动摇，东亚还将成为影响全球局势的不安因素长期存在。

中国海事局网站介绍，由三亚海事局3日发布的航行警告用中英文两种语言对外公布。三亚海事局当天发布南海军事演习的航行警告，根据演习坐标，覆盖海南岛以东及整个西沙群岛海域。

海事局说，由5日早上8时至11日早上8时，禁止船只驶入有关海域。航行警告没有显示演习规模和演习科目。《环球时报》引述中国国防部官员话称，这是中国海军根据年度计划进行的例行性演练。虽然中国经常在南海进行军演，不过由于这一军事演习的时间安排恰好在南海主权仲裁案宣布结果之前，时机选择引发怀疑。

路透社称，中国公布的演习座标覆盖整个西沙群岛海域，为期7天的演习刚好在7月12日南海仲裁庭的裁决之前。美国《福布斯》杂志评论称，中国在仲裁结果公布前一天进行军演是“秀肌肉”。

《华尔街日报》称，正常情况下，中国都会在军事演习前发布消息，这在南海及其他海域都是一样的。不过，此次军演在时间和地点上的选择“具有挑衅性”，与美国主导的环太军演时间有重叠。作为中美两军改善关系的一部分，中国第二次参演这一演习。

接近解放军军方的消息人士表示，西沙群岛是中国领土，并不存在争议。中国军队在相关海域进行例行性军事演习合理合法，中国提前公布有关演习海域。

是根据国际惯例做出的安排，有利于维护各国舰船航行安全，是负责任的专业体现。

6月30日，有报道称解放军三大舰队多艘王牌军舰聚集在三亞军港，包括隶属北海舰队的导弹驱逐舰115舰、东海舰队的导弹驱逐舰139舰以及导弹护卫舰595舰等。外媒对此分析称：由菲律宾前政府推动的南海仲裁案裁决将近，如果裁决对中国不利，解放军将会在南海举行大规模的军事演习，以宣示主权。

对于外媒高度关注仲裁案裁决之后中国军队是否会再举行军事演习，中国军事专家李杰3日表示，不好下定论，要看事态发展。目前，美国有3艘“宙斯盾”导弹驱逐舰在南海海域展开警戒监视活动。李杰认为，美国接下来在南海采取什么样的行动，要看菲律宾新总统杜特尔特的态度，杜特尔特配合或者不配合，会让美国采取不同的行动。

本月12日，国际海洋法法庭将公布“菲律宾南海仲裁案”裁决结果。中国政府多次表示，国际法庭对南海主权争议并无管辖权，重申中方不接受、不参与及不承认国际法庭的任何裁决。

联合国由15个国家每月轮值的安理会主席，7月1日轮到日本。刚担任轮值主席的日本常驻联合国代表别所浩郎1日召开记者会，对南海问题表达强烈关切。他表示，若有国家提出请求，会把南海问题列为安理会讨论议题。

菲副总统是“福建媳妇”不等于亲华

华裔血统

菲律宾新总统杜特尔特上任后，即面临海牙国际仲裁庭本月12日宣布菲律宾提诉南海纠纷案裁断结果后的菲中关系问题。菲律宾总统府发言人阿贝拉此前表示，总统愿意与中国就南海问题进行对话。菲律宾外长亚赛也在新闻发布会上透露，杜特尔特可能在年内访问中国。杜特尔特自身有华裔血统，菲律宾新任副总统莱妮·罗布雷多也与华裔相关，她的亡夫、前内政部长林炳智祖籍就在中国福建。

《菲律宾商报》报道称，菲律宾外长亚赛在被问及杜特尔特是否可能在今年访华时，亚赛说，他肯定那总是有可能的，但问题是时间点及其他必须考虑的重要事项，但不排除可能性。报道引述消息人士的话称，中国驻菲大使赵鉴华此前在达沃市与杜特尔特见面时，曾邀请杜特尔特访问中国，并出席9月在广西南宁举行的中国-东盟建立对话伙伴关系25周年纪念峰会。

而新上任的副总统莱妮现年52岁，是菲律宾第五大族裔比科兰诺人，为已故华裔前内政部长林炳智（杰西·罗布雷多）遗孀，中文名为林丽妮。林炳智是福建晋江金塘乡雁塔林氏第19世裔孙，第二代菲律宾华人。有中文媒体将林丽妮称为“福建晋江媳妇”，在林丽妮就职当天，福建当地林氏宗祠还举行祭祖仪式，祝贺其当选。

中国社科院东南亚问题首席研究员许利平分析认为，菲律宾正副总统有华裔背景不能单纯地就认为菲律宾会对华友好。许利平解释说，应从两方面看，华裔背景政客在文化和情感上一般会对中国有亲近感，特别是有些人受过比较完备的中华文化家庭教育，这种情结总体来说有利于和中国搞好关系。“华裔身分并不能说明其政策会亲华，例如菲律宾前总统阿基诺三世也有华裔血统，但对华态度一直比较强硬。他们可能会在情感上有亲近感，但作为国家领导人还是要维护自身利益。”许利平强调。